Пояснительная записка

Рабочая программа составлена на основе следующих нормативно - правовых документов:

1.
Федеральный компонент государственного стандарта (начального общего образования, основного общего образования, среднего (полного)   общего   образования)   по   образовательным   областям,  утвержденный приказом Минобразования России от 5.03.2004 г. № 1089.

2. Федеральный государственный стандарт основного общего образования, утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897.

3. Закон Российской Федерации «Об образовании» (статья 7).

4. Учебный план МБОУ СОШ №19 г. Белгорода им. В.Казанцева на текущий учебный год. 
     Данная рабочая программа составлена на основе Государственного стандарта общего образо​вания, Примерной программы по русскому языку, программы Минобрнауки РФ для общеобразо​вательных школ «Русский язык. 10-11 классы» Н. Г. Гольцовой и рассчитана на 34 часа (1 час в неделю). Календарно-тематическое планирование составлено по учебнику:  Русский язык. 10-11 классы : учеб. для общеобразоват. учреждений / Н. Г. Гольцова, И. В. Шамшин, М. А. Мищерина. - М.: Русское слово, 2010.

Программа рассчитана на 34 часа учебного времени (1 раз в неделю).
Согласно инструктивно-методическому письму Белгородского  института развития образования  «О преподавании  предмета «Русский язык» в  общеобразовательных организациях  Белгородской области в 2018-2019 учебном году»  в данной рабочей программе предусмотрено следующее количество контрольных работ:

Контрольный диктант – 1
Контрольная работа в форме тестирования – 2
Контрольное сочинение – 4
Календарно-тематическое планирование 10 кл. (34 часа)
	№ п\п
	Тема урока
	По плану
	Фактически

	1
	Слово о русском языке
	05.09.19
	

	2
	Слово и его значение. Однозначность и многозначность слова. Изобразительно-выразительные средства русского языка. Омонимы и их употребление. Паронимы и их употребление. Синонимы и их употребление. Антонимы и их употребление
	12.09.19
	

	3
	Входной контрольный диктант № 1
	19.09.19
	

	4
	Анализ допущенных ошибок.

Происхождение лексики современного русского языка. Лексика общеупотребительная и лексика, имеющая ограниченную сферу употребления. Употребление устаревшей лексики и неологизмов
	26.09.19
	

	5
	Фразеология. Фразеологические единицы и их употребление. Лексикография
	03.10.19
	

	6
	Звуки и буквы. Фонетический разбор слова. Орфоэпия
	10.10.19
	

	7
	Контрольное сочинение № 1 по предложенному тексту
	17.10.19
	

	8
	Анализ контрольного сочинения. Состав слова. Морфемный разбор слова
	24.10.19
	

	9
	Словообразование
	07.11.19
	

	10
	Принципы русской орфографии. Проверяемые и непроверяемые безударные гласные в корне слова. Чередующиеся гласные в корне слова
	14.11.19
	

	11
	Употребление гласных после шипящих. Употребление гласных после Ц
	21.11.19
	

	12
	Правописание звонких и глухих согласных. Правописание согласных и сочетаний СЧ, ЗЧ, ШЧ, ЖЧ, СТЧ, ЗДЧ. Правописание двойных согласных
	28.11.19
	

	13
	Правописание гласных и согласных в приставках. Приставки ПРЕ- и ПРИ-. Гласные И и Ы после приставок
	05.12.19
	

	14
	Употребление Ъ и Ь. Употребление прописных букв. Правила переноса слов
	12.12.19
	

	15
	Контрольная работа № 1 в форме тестирование (в формате ЕГЭ)
	19.12.19
	

	16
	Анализ контрольных работ. Имя существительное как часть речи. Морфологический разбор имени существительного. Правописание падежных окончаний имен существительных
	26.12.19
	

	17
	Гласные в суффиксах имен существительных. Правописание сложных имен существительных
	
	

	18
	Имя прилагательное как часть речи. Правописание Н и НН в суффиксах имен прилагательных. Правописание сложных имен прилагательных
	
	

	19
	Контрольное сочинение № 2 по предложенному тексту
	
	

	20
	Анализ контрольного сочинения. Имя числительное как часть речи. Морфологический разбор имени числительного. Склонение имен числительных
	
	

	21
	Правописание имен числительных. Употребление имен числительных в речи
	
	

	22
	Местоимении как часть речи. Морфологический разбор местоимения. Правописание местоимений
	
	

	23
	Глагол как часть речи. Правописание глаголов
	
	

	24
	Контрольная работа № 2 в форме тестирования (в формате ЕГЭ)
	
	

	25
	Анализ контрольных работ. Причастие как глагольная форма. Морфологический разбор причастия. Образование причастий. Правописание суффиксов причастий. Н и НН в причастиях и отглагольных прилагательных
	
	

	26
	Деепричастие как глагольная форма
	
	

	27
	Контрольное сочинение № 3 по предложенному тексту
	
	

	28
	Анализ контрольного сочинения. Наречие как часть речи. Морфологический разбор наречия. Правописание наречий.
	
	

	29
	Слова категории состояния.
	
	

	30
	Служебные части речи. Морфологический разбор предлога. Предлог как служебная часть речи. Правописание предлогов.
	
	

	31
	Союз как служебная часть речи. Союзные слова. Морфологический разбор союза. Правописание союзов.
	
	

	32
	Частицы. Морфологический разбор частицы. Правописание частиц.
	
	

	33
	Частицы НЕ и НИ. Их значение и употребление. Слитное и раздельное написание НЕ и НИ с различными частями речи.
	
	

	34
	Контрольное сочинение № 4 
	
	


Тесты:

1. Входная контрольная работа (в форме ЕГЭ)

ВАРИАНТ 1
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) запломбирован
2) умЕстимся
3) форзАц
4) кладовАя
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) Мучительно постоянно чувствовать себя ВИНОВАТЫМ.
2) Княжну выдавала ВЕЛИКАЯ поступь.
3) КОМАНДИРОВАННЫЙ следователь прибыл в город в шесть часов вечера и сразу же приступил к работе.
4) Поражал ВОИНСТВЕННЫЙ вид начальника смены.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) пачка вафель
2) высококлассные инженера
3) шестисот шестидесяти восьми страниц
4) хуже прежнего
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Заметив красный сигнал светофора,
1) водитель остановил машину.
2) мне пришлось применить экстренное торможение.
3) быстро остановиться не удалось.
4) у водителя зазвонил телефон.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) Вопреки прогнозу специалистов безработица в стране резко выросла.
2) То, что выросло в огороде, удалось заготовить на зиму без потерь.
3) Те, кто хотел отправиться на отдых, приобрёл путёвку заранее.
4) Старшеклассники не только хорошо играли в футбол, но и увлекались фехтованием.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) Улица, по которой он теперь шёл, была красивая, асфальтированная, обсаженная под​стриженными липами.
2) Воздух был полон острой свежести, которая ощущается только после грозы.
3) Ёлки, которые скромно прятались в роскоши лиственных деревьев, теперь вытяну​лись вперёд и протянули ветки.
4) И здесь, в этом уникальном, заповеднике, нашлись люди, которые с жаром принялись за дело.
Прочитайте текст и выполните задания А7-А12.
(1)... (2)Но итальянец Альберто Волкан нашёл способ, как изготавливать бумагу не из дерева, а из яблок. (3)Он пришёл к этой идее, когда подумал, как много целлюлозы со​держится в выбрасываемых отходах. (4)Сейчас А. Волкан уже поставляет несколько видов бумажных изделий для различных учреждений в Италии. (5)А для нужд прави​тельства страны он произвёл шестьдесят тысяч конвертов, семь тысяч блокнотов и шесть тысяч бумажных пакетов. (6) ..., получив поддержку властей, изобретатель за​нимается изготовлением из яблок клея и других изделий.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) Древесина — исходный материал для производства мебели.
2) Бумагу делают из древесины — это известно каждому.
3) Из отходов древесины производят древесностружечные плиты.
4) Спрос на древесину ежегодно увеличивается.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шес​том (6) предложении?
1) Вероятно
3)
Следовательно
2) Теперь
4)
Напротив
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой во втором (2) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) способ изготавливать
3)
изготавливать
2) изготавливать бумагу
4)
как изготавливать бумагу
А10. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.
1) сложносочинённое
2) сложноподчинённое
3) сложное с подчинительной и сочинительной связью между частями
4) простое осложнённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОЛУЧИВ в шестом (6) предложении текста.
1) полное причастие
3)
краткое причастие
2) деепричастие
4)
наречие
А12. Укажите значение слова ИДЕЯ в предложении 3.
1) основной источник исторического развития
2) понятие, представление
3) мысль, намерение
4) основная, главная мысль
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Совреме( 1 )ики оживлё(2)о обсуждали в гости(3)ых и на балах очередную выходку ветре(4)ой красавицы из высшего света.
1) 1,2
2) 2,4
3) 1,3,4
4) 1,2,3,4
А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
           1) к..ррепондент, зеркальный, оз..рять
2) в..линий, равнинный, к..патель
3) продавец, с..ление, проверяющий
4) Кешачий, уМерающий, потешаться
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) преСтёгнутый, предостаточно, преодолевший
2) ВеПомнить, бветрепетный, ниепадать
3) СеПредельный, подеткнуть, пребабка
4) отескать, СеГрать, деЗеНфекция
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
1) дотронешься, согреваемый
 3) выброСеШь, строевший
2) прополешь, увидевший
4) стерПеШЬ, купленный
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А. высаживать
В. речевой
Б. застревает
Г. приветливый
1) А, Г
2) Б, В
3) Б, В, Г
4) А, Б, В
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) Директор института (не)готов подписать договор о сотрудничестве.
2) (Не)глубокая, но широкая река бурлила и пенилась.
3) Одно (не)осторожное движение — и ты кубарем летишь с насыпи.
4) Мы бредём по полю, где (не)скошенная трава по пояс.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) ЧТО(БЫ) ВСЁ(ТАКИ) не заблудиться, грибникам пришлось лихорадочно вспоминать правила ориентирования на местности.
2) Во всём городе не было людей, настроенных ТАК(ЖЕ) спокойно и в ТО(ЖЕ) время торжественно, как эти двое.
3) (ПО)ПРЕЖНЕМУ трудно приходится добираться до дачного участка, ПОТОМУ(ЧТО) электрички ходят редко.
4) (НА)ПРОТЯЖЕНИИ четырёх десятилетий отец собирал и бережно хранил марки, (ПО)ЭТОМУ получилась неплохая коллекция.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Вечером завыл в трубах ветер ( ) и будоражил лес угрожающим присвистом.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
«Орёл» наконец пошёл (1) развив ход (2) и (3) догнав эскадру (4) занял своё место в строю боевых кораблей.
1) 1,2
2) 3,4              3) 1,2,4                           4) 1, 2, 3, 4
А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Поезд (1) к счастью (2) мчит меня.
Вскоре (3) однако (4) недоумение наше рассеялось.
          1) 1,2                     2) 3,4
                    3) 1,2,3
               4) 1, 2, 3, 4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) Я то засыпаю то пробуждаюсь открываю глаза.
2) От ветхого барака в темноту леса нырнули и скрылись конь и всадник.
3) За свою жизнь Прохору приходилось перевозить и лес и железо и пшеницу.
4) Не только все родственники но и знакомые с жаром обсуждали помолвку Николая Ан​дреевича и Софьи.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Любите книгу: она поможет вам разобраться в пёстрой путанице мыслей.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Обобщающее слово находится перед рядом однородных членов.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Мы медленно подошли (1) к дому (2) фотографировать (3) который собирался (4) наш экскурсовод.
1) 1,3
2) 2
3) 1,2,4
4) 2,3,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
К вечеру пошёл дождь (1) снег почти растаял (2) и (3) хотя дорога стала ещё гряз​нее (4) но всё же (5) лошадям стало легче.
1) 2,3,4
2) 1,2,4
3) 1,2,3,4,5
4) 1,2,3,4
А27. Прочитайте текст.
 Коллекция» чудаков английского психолога Дэвида Уикса насчитывает более тысячи человек. Среди них есть поклонники Робин Гуда, которые не расстаются с луком и стре​лами, или любители земноводных, всегда имеющие несколько лягушек в карманах. Практически все чудаки, обследованные Уиксом, — это нормальные в психическом от​ношении люди. Подробно изучив их жизнь, учёный установил, что её продолжитель​ность выше средней. Почему? По словам психолога, его знакомые — это счастливые творческие натуры, до глубокой старости сохраняющие чувство юмора и способность удивляться. Они почти не подвержены стрессам!
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?

1) Английский психолог Д. Уикс обследовал более тысячи странных людей, чудаков и сделал интересные выводы.
2) Английский психолог Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, установил, что они почти ничем в психическом отношении не отличаются от обычных людей.
3) Английский психолог Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, установил, что они почти не подвержены стрессам и живут дольше, чем обычные люди, так как ощущают себя счастливыми, творческими натурами.
4) Английский психолог Д. Уикс, обследовав более тысячи чудаков, пришёл к выводу, что они почти не подвержен 
ВАРИАНТ 2
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) тОрты
3)
домовАя (книга)
2) бАлуешься
4)
кружкОвая (работа)
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) ВРЕМЕННОЙ фактор сыграл на руку всему коллективу управления культуры.
2) Красная Армия после тяжёлых поражений ВЫРОВНЯЛА фронт.
3) В стройных звуках льются песни ГАРМОНИЧЕСКОЙ волной.
4) Обращаюсь к собравшимся с ЕДИНИЧНОЙ просьбой подождать ещё неделю.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) пара туфлей
3)
с двумястами пассажирами
2) молодые офицеры
4)
длиннейший
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Соблюдая правила дорожного движения,
1) у инспекторов ГАИ станет меньше работы.
2) водитель не превышал скорость.
3) спокойно спится по ночам.
4) у меня зазвонил сотовый телефон.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) С 1 июля началась выдача новых паспортов, содержащая закодированные сведения об их владельцах.
2) Губернатор области обещал, что подача электроэнергии в дома будет восстановлена 31 декабря.
3) Те, кто побывал на авиакосмическом салоне МАКС-2011 в г. Жуковском, остались до​вольны увиденным.
4) Никто, даже специалисты с большим опытом работы, не мог определить причину про​исшествия.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) Наконец-то мы вышли на шоссейную дорогу, по которой раньше часто ездили в рай​онный центр.
2) Воздух был полон острой свежести, которая ощущается только после грозы.
3) Ёлки, которые скромно прятались в роскоши лиственных деревьев, теперь вытяну​лись вперёд и протянули ветки.
4) И здесь, в этом уникальном заповеднике, нашлись люди, которые с жаром принялись за дело.
(1)... (2)К такому выводу пришли голландские учёные, протестировав около шестисот человек в возрасте восьмидесяти пяти лет. (З)Оказалось, что среди исследуемых «быст​рее соображали* 33% женщин и только 28% мужчин. (4)А хорошую память имели со​ответственно 29 и 11%. (5)По мнению специалистов, столь неодинаковые показатели обусловлены скорее всего биологической разницей между полами. (6)... женщины в пожилом возрасте реже страдают атеросклерозом, а значит, их мозг лучше снабжается кровью. (7)К тому же представительницы слабого пола имеют обычно меньший рост и вес. (8)Сердцу же высоких мужчин труднее накачивать кровь в голову против силы тя​жести, поэтому обменные процессы в их головном мозге замедляются.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) В пожилом возрасте мужчины и женщины страдают от различных заболеваний, по​этому их умственные способности понижаются.
2) В пожилом возрасте как у мужчин, так и у женщин сохраняются те же умственные способности, которые были у них в зрелом возрасте.
3) В пожилом возрасте умственные способности у женщин, как правило, выше, а память лучше, чем у мужчин.
4) Атеросклероз — грозное заболевание, как правило, пожилых людей, из-за чего страдают их память и умственные способности.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шес​том (6) предложении?
1) Напротив,
3)
Наоборот,
2) Только
4)
В частности,
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в восьмом (8) предложении текста или в одной из частей этого предложения?
1) процессы замедляются
3)
накачивать процессы
2) силы тяжести замедляются
4)
труднее замедляются
А10. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.
1) простое осложнённое
2) сложноподчинённое
3) сложное с подчинительной и сочинительной связью между частями
4) сложносочинённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ТРУДНЕЕ в восьмом (8) предложении текста.
1) прилагательное в сравнительной степени
2) прилагательное в превосходной степени
3) наречие в сравнительной степени
4) наречие в превосходной степени
А12. Укажите значение слова СТРАДАЮТ в предложении 6.
1) испытывают нравственные муки
3) томятся, тоскуют
2) имеют болезнь, недомогание
4) бывают плохими, несовершенными
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Туристы восторже( 1 )о говорили о комфортных условиях проживания в ультрасовреме(2)ой гости(3)ице, возведё(4)ой на берегу моря.
1) 1,2 
2) 2,3
3) 1,2,4
4) 1, 2, 3, 4
А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) заг..рел, г..родовой, движение
2) д..ревья, л..шадиный, п..рилка
3) изложение, отрасль, развевать (силу)
4) к..пейка, б..трак, оз..рение
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) приключение, пр..дорожный, пр..странный
2) в..пахать, бесперспективность, ра..бередить
3) с..мкнёт, под..двинуть, прародитель
4) без..нтересный, под..грать, предынфарктный
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1) стел..шь, перекормленный
2) прокрут..шь, перевид..в
3) доброе..шь, независимый
4) просмотр..шь, недостро..нный
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
1) высаживать
2) подстра..вающаяся
3) гуж..вая
4) выносл..вый
1) А, Г               2) В
       3) Б, В, Г
4) А, Б
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
1) Совершён далеко (не)оправданный поступок.
2) Я (не)должен повторять приказ дважды.
3) Капля (не)велика, а камень разрушает.
4) Документы (не)удалось собрать к назначенному сроку.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) ЧТО(БЫ) сохранить урожай до весны, нужно (В)ТЕЧЕНИЕ всего срока поддерживать в погребе определённую температуру и влажность.
2) (НА)КОНЕЦ-то прозвучала долгожданная команда, и (В)СКОРЕ отряд двинулся в путь.
3) (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ всего дня небо хмурилось, (ПО)ЭТОМУ идти в лес за грибами рас​хотелось.
4) ТАК(ЖЕ), как и другие сослуживцы, Яковлев был доволен новым назначением, ПОТОМУ(ЧТО) впереди его ждали интересная дорога и интересные встречи.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Ветер всё свистел ( ) и барометр падал.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Тогда (1) Сергий (2) взяв одного из иноков (3) спустился вниз от обители (4) распо​ложившейся на склоне горы.
1) 2,3,4
2) 1,4
3) 1,2,3
4) 1,3,4
А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Печорин (1) кажется (2) страстно любил охоту.
Обстоятельства (3) видимо (4) переменились, и сама судьба смеялась над ним.
             1) 2
2) 3,4
3) 1,3
4) 1, 2, 3, 4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) Нехлюдов вдыхал крепкий запах молодого берёзового листа.
2) Медведи расковыривают старые пни и слизывают муравьиные яйца.
3) И в холодке под навесом и на солнце расположились утята.
4) Горят багровым заревом и лес и вода и песчаные холмы.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
К холстам и домашним материям страшно было притронуться: они обращались в пыль.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию первой части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Санаторий «Удельная» (1) строительство (2) которого проходило в пятидесятые годы прошлого века (3) стал здравницей (4) республиканского значения.
1) 1,3
2) 2
3) 2,4
4) 1,3,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Лиза пошла безлюдной площадью (1) и (2) когда ноги её стали тяжело срываться с круглых лысин булыжника (3) она вспомнила (4) как возвращалась по этой площади после первой встречи с Валентином.
1) 2,3,4
2) 1,2,3
3) 1, 2, 3, 4
4) 1,3,4

Полёт клином — характерная примета осенних и весенних миграций — позволяет круп​ным птицам экономить энергию. Это установили французские орнитологи, получившие уникальную возможность изучать пернатых во время полёта. В распоряжении учёных была стая белых пеликанов, которых в период съёмок фильма обучили летать за неболь​шим самолётом и моторной лодкой. На спине у птиц закрепили датчики для наблюдения за сердечной деятельностью. Как выяснилось, у пернатых, летевших клином, значи​тельно снижалась частота сердечных сокращений по сравнению с теми, кто совершал по​лёт в одиночку. К тому же птицы в стае совместными усилиями создают поток воздуха, помогающий им гораздо дольше планировать, а стало быть, беречь силы.
А 27 В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Французские орнитологи сумели понаблюдать за пернатыми во время их полёта клином.
2) Французские орнитологи достоверно установили, что полёт клином позволяет крупным птицам беречь силы, экономить энергию.
3) Французские орнитологи сняли фильм, в котором запечатлён полёт птиц клином.
4) Французские орнитологи установили, что у пернатых, летящих клином, снижается частота сердечных сокращений по сравнению с теми птицами, которые совершают по​лёт в одиночку.
                    Тестирование

ВАРИАНТ 1
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
5) сомкнУтый
6) газопрОвод
7) начатА
8) алфАвит
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
5) По ГОДИЧНЫМ кольцам на срезе ствола дерева мы определили его возраст.
6) Студенты с интересом изучали ГУМАННЫЕ науки.
7) Представитель нашей делегации ДЕМОНСТРАТИВНО вышел из зала заседаний.
8) Научный руководитель ДИПЛОМНИКА с интересом прочитал его работу.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1)  одна тапка
3) шестиста трёх рублей
2)  обыски
4) наилучший
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Посетив выставку фотографий,
5) я долго размышлял.
6) у нас состоялась бурная дискуссия.
7) начинается обсуждение увиденного.
8) время пролетело быстро.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
5) Согласно приказу ректора студент Николаев был отчислен из университета.
6) Все, кто пришёл на собрание акционеров, проголосовали за одобрение работы совета директоров.
7) В проверке работы продовольственного магазина, проведённой Роспотребнадзором по г. Москве, участвовал представитель прокуратуры.
8) Начальник отделения полиции заверил гражданина о том, что по его заявлению будет проведена проверка.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
5) Теперь химики приготовляют синтетическое волокно, которое не загнивает в воде.
6) В городском'поселении Удельная (Московская область) работает единственная в стра​не биофабрика, которая выращивает медицинских пиявок и поставляет их в медицин​ские учреждения России.
7) Деревня, возле которой студенты расположились на отдых, находилась севернее ста​ринного городка С.
8) Вероника подарила матери золотое кольцо, которое понравилось ей с первой минуты.
Прочитайте текст и выполните задания А7-А12.
(1)... (2)Почти тысячу лет головы каменных истуканов на этом острове украшают ги​гантские красные шапки. (3)В ходе научных работ, проводимых на острове, учёные вы​яснили, что их доставили с древнего вулкана. (4)Каждый головной убор весом в не​сколько тонн вначале был выдолблен из пород, рождённых огнедышащей горой, затем готовые изделия катили по дороге, выложенной красным пеплом, со склона в долину. (5)... непонятно, каким образом и зачем островитяне десять веков назад водружали шапки на колоссов.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
           1) Археологи начали исследовать острова в Тихом океане.
5) Одну из многочисленных тайн знаменитых статуй Острова Пасхи в Тихом океане от​крыли археологи.
6) В Тихом океане много островов и островков, которые хранят неразгаданные тайны.
7) В Тихом океане есть как обитаемые, так и необитаемые острова.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в пя​том (5) предложении?
1) Вероятно,
3)
Вопреки этому
2) Однако
4)
Несмотря на это,
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в третьем (3) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) учёные доставили
3)
доставили
2) учёные выяснили, доставили
4)
что доставили
А10. Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.
5) сложное бессоюзное
3)
простое осложнённое
6) сложноподчинённое
4)
сложносочинённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ТЫСЯЧУ во втором (2) предложении текста.
1) прилагательное
3)
количественное числительное
2) существительное
4)
порядковое числительное
А12. Укажите значение слова ТЫСЯЧА в предложении 2.
1) число 1000
3)
огромное количество
2) ополчение, делившееся на сотни
4)
количество, равное 1000
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Каме(1)ый дом, отдела(2)ый внутри деревя(3)ыми панелями, стоял на берегу не​большого пруда.
1) 1,2
2) 1,2,3
3) 2,3
4) 1,3

А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) запрыгать, ск..льзить, м..рекой (прибой)
2) ум..рать, проверяющий, прод..вать
3) п..ровой, коллекция, л..нгвистика
4) бл..стать, вет..ранский, прод..вая
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) продумывать, пр..ковылять, пр..брежный
2) супер..гра, под..скать, пред..стория
3) д..исторический, не..протестованный, р..осмотреть
4) не..деланный, ро..пись, во..высить
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
1) продерж..шь, просматриваемый
2) перекрас..шь, довер..вший
3) засе..шь, невид..мый
4) запрячешь, незавиСоМая
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
А простаивая
Б перелиц..ватъ
В глянц..вый 
Г пут..вой
9) А, Г
2) В
3) Б, В, Г
4) Б, В
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) Водитель вёл машину (не)торопливо, строго соблюдая правила дорожного движения.
2) На праздничном концерте было отнюдь (не)весело.
3) Ждать помощи (не)откуда, поэтому действовать нужно самому.
4) На рецензию представлена (не)доработанная рукопись.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) Выглянув, оба лица ТУТ(ЖЕ) спрятались, (ПО)ЭТОМУ пришлось постучать в окно ещё раз.
2) Берись ЗА(ТО), к чему ты сроден, коль хочешь, ЧТО(Б) в делах успешный был конец.
3) (В)ПОСЛЕДСТВИИ движение по улице запретили, (ПО)ТОМУ приходилось делать крюк.
4) (ПО)ТОМУ, как вела себя собака, и по насторожённым ушам видно было, что она ЧТО(ТО) учуяла.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:
Солнце пряталось за холодные вершины ( ) и беловатый туман начинал расходиться в долинах.
5) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
6) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
7) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
8) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Парень оскалил зубы (1) и (2) сделав страшную рожу (3) уставился на нас (4) вы​таращенными глазами.
1) 1,3
                             2) 2,3
3) 1,2,3
4) 1,3, 4
А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Вы (1) вижу (2) любите природу.
 Мы (3) кажется (4) с тобой попутчики?
1) 1,3
                             2) 3,4
3) 1,2
4) 1, 2, 3, 4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) Люди сидели наверху и внизу слева и справа.
2) В помещении суда остались стряпчий да Сергей Николаевич.
3) На соседней улице раздавались стук топоров и молотков визг пил и рубанков лязг и грохот.
4) Море вечно и неумолкаемо шумит и плещет.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Мне нравились его черты: мечтам невольная преданность, неподражательная странность и резкий, охлаждённый ум.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
7) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
8) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Из передней (1) дверь (2) в которую была открыта (3) доносился (4) приглушённый говор.
1) 1
2) 1,3
3) 2,4
4) 1,3,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Я не знал (1) о чём сейчас думает Григорий (2) зато мне хотелось (3) чтобы (4) ион испытывал те же чувства (5) что и я.
1) 1,2, 3,5
2) 1,2,3
3) 1, 2, 3, 4
4) 1,3,4 

В решении такой актуальной проблемы, как сбережение природных ресурсов, всё активнее участвуют инженеры и дизайнеры многих стран. Например, в Швеции ре​зультатом их совместной работы стала лампа с плафоном, который распускается, подобно цветку, при рачительном расходовании электроэнергии. Но если её тратят слишком много, то пластины-лепестки собираются в бутон. Другая новинка — про​вод, окутанный в темноте голубой аурой: он должен напомнить, что прибор не от​ключён от сети.
А 27 В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Перед человечеством встала проблема экономии природных ресурсов, в частности, электроэнергии.
2) Инженеры и дизайнеры изготовили провод, способный напомнить забывчивому по​требителю, что тот не отключил прибор от электросети.
3) В Швеции инженеры и дизайнеры создали лампу, экономящую электроэнергию.
4) Инженеры и дизайнеры всё активнее включаются в решение важнейшей проблемы — экономии природных ресурсов, в частности, электроэнергии.
                    Тестирование

ВАРИАНТ 2
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) опОшлить
2) пОвестей
3) Оптовый
4) нАчался
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) Митрофанушка из известной комедии Д.Фонвизина «Недоросль», по признанию неко​торых его учителей, — полный НЕВЕЖДА.
2) Несколько ДЮЖИХ казаков связали офицера верёвками.
3) В запушённые ИЗМОРОСЬЮ окна проникал розовый студёный свет.
4) За коренным населением Америки осталось название «ИНДЕЙЦЫ».
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) пара носков
2) несколько кухонь
3) о семиста семьдесят девяти рублях
4) класть на стол
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Быстро проплыв мимо острова,
1) погода испортилась.
2) лодке понабился ремонт.
3) открывается великолепный вид на залив.
4) рыбак решил возвращаться.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) В советском сериале Т. Лиозновой «Семнадцати мгновениях весны» заняты талантли​вые актёры кино и театра.
2) Все, кто слышал радиодиктора Юрия Левитана, поражались его великолепному голосу.
3) Не только соседи по подъезду, но и все жители этого многоквартирного дома подписа​ли письмо с требованием провести капитальный ремонт кровли.
4) Было заявлено, что собрание состоится на следующей неделе и что необходимо подго​товить выступления.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) За окном в ночных потёмках шумела буря, которой обыкновенно природа разражается перед грозой.
2) Спокойный вид проводника, который шёл по улице без опаски, успокоил нас оконча​тельно.
3) И вот с разведки возвратились казаки, которые видели много звериных следов.
4) Невдалеке стояла женщина, которая утром приходила в наш дом.
Прочитайте текст и выполните задания А7-А12.
(1)... (2)В русском национальном языке выделяется его обработанная и нормированная часть, которая называется языком литературным. (З)Литературный язык есть тот же на​родный русский язык, только обработанный мастерами, то есть учёными, выдающимися писателями, авторитетными работниками СМИ, другими образцовыми носителями язы​ка. (4)... в литературном языке произношение слов, выбор места ударения в них, упот​ребление грамматических форм подчиняются определённым правилам, или нормам.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) В современной России русский язык в школе изучается с 1 класса.
2) Широко известны яркие и проникновенные высказывания М.В. Ломоносова о русском языке.
3) Русский язык — это национальный язык русского народа, язык межнационального общения народов России.
4) Школьный курс русского языка рассчитан на 11 лет обучения.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в чет​вёртом (4) предложении?
1) Вероятно,
3)
Нет,
2) Поэтому
4)
Несмотря на это,
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой во втором (2) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) выделяется часть
3) часть выделяется, называется
2) часть называется
4) которая выделяется
А10. Укажите верную характеристику третьего (3) предложения текста.
1) сложное бессоюзное
3)
простое осложнённое
2) сложноподчинённое
4)
сложносочинённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ОБРАБОТАННЫЙ в третьем (3) предложении текста.
1) полное прилагательное
3)
деепричастие
2) действительное причастие
4)
страдательное причастие
А12. Укажите значение слова ЯЗЫК в предложении 3.
1) важнейшее средство общения людей
2) орган в полости рта
3) орган речи
4) пленный, от которого можно узнать нужные сведения
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?
Пусты( 1 )ы и печальны эти горы в осе(2)ий ветре(3)ый день

                     1) 1                               2) 3                               3) 1, 2                        4) 1,3

А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) к..кетка, к..литка, блестящий
2) ст..рожка, присоединяла, располагаться
3) революция, пл..вчиха, распор..диться
4) достижение, проел..вление, прис..гать
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) изъясняешься, под..езд, с..язвить
2) пр..вержен, пр..града, пр..одоление
3) раскритиковать, не..держанный, бе..грамотно
4) о..дана, на..стройка, представление
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1) надпил..шь, непередаваемый
2) докле..шь, сгора..мый
3) сбре..шь, прострел..нный
4) запряч..шь, пристроивший
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
А глуб..на
Б кра.шек
В коч..вавший        Г затраг..ватъ
10) А, Г
2) В
3) Б, В, Г
4) Б, В
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) Солнце (не)спешно передвигалось по небу, а мы всё шли вдоль реки.
2) В данном муниципальном округе выборы депутатов признаны (не)состоявшимися.
3) Все матросы, (не)занятые вахтой, вышли на верхнюю палубу.
4) Многие (не)долюбливали Беликова за его склочный характер.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) (ЗА)ЧЕМ вспоминать прошлое? А что касается будущего, то о нём ТО(ЖЕ) не стоит го​лову ломать.
2) Путники (НА)КОНЕЦ добрались до реки и (В)ТЕЧЕНИЕ часа шли вдоль её правого берега.
3) Несмотря (НА)КОНЕЦ сентября, в средней полосе было (ПО)ЛЕТНЕМУ тепло.
4) Хозяйки глас (ПО)ВСЮДУ нужен: он вмиг заметит ЧТО(НИБУДЬ).
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Пробежало это облако ( ) и за ним медленно поплыли другие облака.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Гонимы вешними лучами (1) с окрестных гор уже снега (2) сбежали мутными ручь​ями (3) на потоплённые луга.
1) 1,3
2) 2,3
3) 1,2,3
4) 1

А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в прёдложении должны стоять запятые?
Лесам (1) казалось (2) не будет конца.
Ты (3) я вижу (4) только комедию разыгрываешь.
1) 1,3
2) 3,4
3) 1,2,3,4
4) 1,2
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) Лёгкий дымок над избой да стук топора.
2) На клумбах и на газонах растут как настурции так и георгины.
3) И лес и поле и река купались в лучах ласкового солнца.
4) Купите в магазине шоколадные конфеты или большой торт.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Об одном прошу вас: стреляйте быстрее.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Учёных в последнее время всё больше привлекают просторы Мирового океана (1) ак​ватория (2) и глубины. (3) которого (4) пока плохо изучены.
1) 1
2) 2
3) 1,4
4) 1,3
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
В такую погоду (1) когда природа казалась кроткой и задумчивой (2) Иван Ивано​вич и Буркин были проникнуты любовью к этому полю (3) и оба думали о том (4) как велика (5) и как прекрасна эта страна.
1) 1,2,4
2) 1,2,3
3) 1, 2, 3, 4
4) 1, 2, 3, 4, 5
А27. Прочитайте текст.
Альтруистическое поведение отнюдь не является привилегией человека, оно присуще по крайней мере одному из его ближайших родственников — карликовым шимпанзе бонобо. Такой вывод сделали американские учёные, проведя серию экспериментов. В комнату с едой пустили голодную обезьяну, а её сородич в это время находился в сосед​нем помещении, отделённом от «столовой» дверью с задвижкой. Бонобо предоставили выбор: пообедать в одиночку либо, открыв дверь, впустить соседа и поделиться едой. Хотя в испытании участвовали несколько приматов, результат эксперимента неизмен​но был одинаков. Ни одно подопытное животное не пыталось съесть лакомство тайком, не поделившись с «ближним», как это порой себе позволяют некоторые представители человечества.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Американские учёные провели эксперименты с карликовыми шимпанзе, чтобы срав​нить их поведение с поведением людей.
2) По наблюдениям американских учёных, шимпанзе бонобо, как и люди, заботятся друг о друге.
3) После серии экспериментов учёные США установили, что не только люди, но и их ближайшие родственники шимпанзе бонобо способны поделиться едой с сородича​ми и всегда делают это.
4) Ещё одним доказательством родства человека и животного стали эксперименты американских учёных с обезьянами.
5) Тестирование

ВАРИАНТ 1
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) Эксперты                                                     3) кровотОчить

2) местностЕй                                                  4)  красИвее      
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
9) Сегодня источником ИНФОРМАЦИИ является, кроме всего прочего, Интернет.
10) Ещё более увлекало меня пение хора, ИСПОЛНИТЕЛЬСКАЯ культура которого стоя​ла на исключительной высоте.
11) Огурцы были какие-то невкусные, ВОДНЫЕ.
12) Князь Андрей начал излагать операционный план предполагаемой КАМПАНИИ.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
9) несколько яблонь
10) до полутора тонн
11) едь направо
12) присоединяйтесь
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Обгоняя друг друга,
11) мне было трудно протиснуться на тротуаре.
12) спортсмены приближались к финишу.
13) начинается неразбериха.
14) цель не достигнута.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
9) Благодаря умелых действий пожарных возгорание удалось погасить в считанные ми​нуты.
10) Ввиду непредвиденных обстоятельств поездка группы специалистов откладывается.
11) Подписание договора свидетельствует о нормализации отношений между странами.
12) По окончании переговоров на высшем уровне президенты ответили на вопросы жур-
нал истов.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
9) Русский язык вёл учитель, который привил нам любовь к родному языку.
10) Облачко обратилось в белую тучу, которая постепенно облегала всё небо.
11) Его румяное лицо принадлежало к числу лиц, которые почти всегда нравятся женщинам.
4) Начинали алеть и расходиться туманные полосы, в которых тонули луга и пашни

(1)... (2)Наиболее рослому из этих деревьев, которые недавно разыскали учёные, при​своено имя Гиперион. (З)Его верхушка поднялась над землёй на 115,2 метра. (4)Рост двух других деревьев-великанов — Гёлиоса и Икара — 114,7 и 113,1 метра. (5)Все они относятся к породе красного дерева. (6)... таких исполинов можно встретить у основа​ния каньонов, но эта великолепная тройка облюбовала место на горном склоне, защи​щающем деревья от сильных ветров. (7)Текущие с вершины ручьи поили корни зелё​ных рекордсменов живительной влагой.

. А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
8) Учёные решили детально изучить растительность национального парка Северной Ка​лифорнии.
9) Флора Северной Каролины широко представлена в одном из национальных парков этого штата США.
10) Национальный парк Северной Калифорнии расположен на склоне горы.
11) В одном из национальных парков Северной Калифорнии растут, возможно, три самых высоких дерева в мире.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шес​том (6) предложении?
          1) Обычно
                                                          3)
Напротив,
2)  Поэтому
4)
Несмотря на это,
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в седьмом (7) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) текущие поили
3) ручьи поили
2) поили корни
4) поили корнц рекордсменов
А10. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
1) сложное бессоюзное
3)
простое осложнённое
2) сложноподчинённое
4)
сложносочинённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ТЕКУЩИЕ в седьмом (7) предложении текста.
1) полное прилагательное
2) действительное причастие
3) краткое прилагательное
4) страдательное причастие
А12. Укажите значение слова ОСНОВАНИЕ в предложении 6.
1) нижняя часть чего-либо
2) причина, повод
3) сторона геометрической фигуры
4) право на что-либо
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
В этот хмурый осе(1 )ий денёк наш старый деревя(2)ый дом, построе(3)ый в цен​тральной части посёлка, выглядел на фоне других домов довольно стра(4)о.
1) 1
                                  2) 1,2
3) 1,2,3
4) 1, 2, 3, 4
А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) г..нять, б-.лкон, произр..стать
2) касательная, ст..лить, приведение (к присяге)
9) процв..тание, ч..совой (пояс), переск..зать
10) л..скать (котёнка), ч..совой (механизм), замирающий
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) подытожить, из..скания, роз..ск
2) природный, придерживать, пр..ступить (закон)
3) бе..почвенный, издержки, разбирательство
4) о..вёртка, пре..писать, по..ползти
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
1) прокрут..шь, переклеенный                                     3)колыш..шь,
продолж..нный
2) расстро..шь, истрат..вший
4) запряч..шь, застро..вший
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А. настойч..вый
В. заноч..ватъ
Б. сторожевой
Г. высвет..в
1) А, Г
2) Г
3) А, Б, В, Г
4) А
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) Мой попутчик (не)вольно стал прислушиваться к нашему разговору.
2) (Не)использованные бланки были уничтожены в присутствии членов комиссии.
3) Судебное заседание (не)состоялось в связи с болезнью федерального судьи.
4) На (не)болыной, но очень светлой веранде нас ждала вся семья Никитиных.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) ВРЯД(ЛИ) мы увидим КОГДА(НИБУДЬ) более таинственную реку, чем эта.
2) В ТО(ЖЕ) самое время послышался грохот, КАК(БУДТО) над домом пронёсся бомбар​дировщик.
3) Филин днём плохо видит и (ПО)ЭТОМУ прячется, а (В)ТЕЧЕНИЕ ночи охотится.
4) (ЗА)ТЕМ начал он слегка поворачивать и (НА)КОНЕЦ выворотил телегу совершенно набок.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Падали капли дождя ( ) и неторопливо стекали с листьев яблони прямо на траву.
9) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
10) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
11) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
12) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
На опушке леса (1) приложив одно ухо (2) и (3) приподняв другое (4) перепрыгивал заяц. 
1) 1,2
2) 1,4
3) 1,2,3,4
4) 3,4
А22. 3 каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Обстоятельства (1) видимо (2) переменились, и сама судьба смеялась над ним. Сказал быя(З) во-первых (4) не блажи, именьем, брат, не управляй оплошно.
1) 1,2,3,4
2) 3,4
3) 1,2
4) 1,2,3
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) То мысли то воспоминания то мечты крутились в его голове.
2) На станциях и на вокзале контролёры и охранники проверяли проездные документы у каждого пассажира.
3) Ни сил ни чувств для ближних не щади.
4) Отъезжающие неторопливо шли на посадку с чемоданами или объёмными сумками.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Любите книгу: она научит вас уважать человека.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
3) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Картины художника Кипренского (1) величайший (2) дар импровизации (3) которо​го покорял и восхищал современников (4) продолжают волновать и сегодня.
1) 1
2) 2
3) 1, 4
4) 3
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Я зачитался до того (1) что (2) когда услыхал звонок колокольчика на парадном крыльце (3) не сразу понял (4) кто это звонит (5) и зачем.
1) 1,2,4
2) 1,2,3
3) 1, 2, 3, 4
4) 1, 2, 3, 4, 5
А27. Прочитайте текст.
Интересное открытие сделали немецкие психологи. Они записали плач шестидесяти новорождённых в возрасте от трёх до пяти дней. Пропустив полученные записи через компьютер, учёные пришли к выводу, что малыши разных стран плачут по-разному. Немецкие младенцы начинают свой писк с высоких и громких нот, а затем постепенно громкость и тон снижаются. Французские новорождённые, наоборот, с низкой частоты и громкости переходят на более высокие. Причина в том, что французы повышают тон речи к концу фразы и ударение у них всегда на последнем слоге слова. Между тем у немцев ударение обычно ставится в первой части слова. Эти наблюдения привели к вы​воду о том, что ребёнок начинает осваивать особенности родной речи ещё в утробе мате​ри, что и отражается в его первых земных криках.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Учёные из Германии установили, что немецкие новорождённые начинают свой плач с высоких и громких нот, а затем постепенно громкость и тон снижаются.
2) Немецкие учёные сделали интересное открытие: малыши разных стран плачут по- разному, так как в их первых земных криках отражаются особенности родной речи, освоенные ещё в утробе матери.
3) Учёные из Германии установили, что французские младенцы начинают свой плач с низкой частоты и громкости, а затем переходят на более высокие частоты.
4) Учёные из Германии установили, что особенности плача детей разных национально​стей напрямую связаны с особенностями родного языка.
ВАРИАНТ 2
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) ворУ
2) зАвидно
3) бралА
4) пОняв
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) Сергеев вообще был АБОНЕМЕНТОМ добросовестным, вовремя платил за телефон.
2) ЖИЛОЙ дом был приобретён на средства моей матери.
3) На берегу Чёрного моря расположена знаменитая детская ЗДРАВНИЦА.
4) Сестра Ивана ЗУДЕЛА по пустякам.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) четыреста книгами
2) пять бананов
3) их дом
4) печёт
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Проезжая мимо родной деревни,
1) мне стало не по себе.
2) ваши сердца забились сильнее.
3) писатель ещё раз испытал радость воспоминаний о детстве.
4) ему не в чем себя было упрекнуть.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) Мальчик вернулся и сказал то, что ждал меня, но не дождался.
2) Согласно правилам с 22 часов дети должны находиться дома.
3) Те, кто принял участие в конференции, остались довольны.
4) Стол, сделанный мастером, стоял в красном углу горницы.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) На Казанский вокзал прибыл ташкентский поезд, который опоздал на целых два часа.
2) Люди, которые шли по тротуару, вдруг свернули налево.
3) В мраморном зале музея представлена обширная коллекция предметов старины, часть из которых успешно экспонирована в Лондоне.
4) Почти каждое поколение имеет своих лидеров, которые достигают вершин своим та​лантом и трудом.
(1)... (2)Но, как показали последние исследования учёных, в криках этого животного содержится более ценная информация. (3)«Песней» гиена сообщает сородичам о своём возрасте, иерархическом положении в стае и другие важные «биографические» сведе​ния. (4)... молодые особи заявляют о себе более высокими голосами, а солидные «ма​троны» «поют» на низких октавах.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) Гиены в Африке крайне редко нападают на человека, но их откровенно боятся.
2) Гиен боятся из-за так называемого «сатанинского смеха» этих ночных хищников.
3) Ещё недавно учёные полагали, что гиены «смеются», когда голодны или готовятся к схватке за добычу.
4) Гиены, обитающие в Африке, как правило, охотятся по ночам.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в чет​вёртом (4) предложении?
1) Да,
3)
Например,
2) Вопреки этому
4)
При этом
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в четвёртом (4) предло​жении текста или в одной из частей этого предложения?
1) особи «поют»
3) солидные «матроны» «поют»
2) «матроны» «поют»
4) Молодые особи заявляют о себе
А10. Укажите верную характеристику третьего (3) предложения текста.
1) простое неосложнённое
3)
простое осложнённое
2) сложноподчинённое
4)
сложносочинённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ЖИВОТНОГО из второго (2) предложения текста.
1) действительное причастие
3)
прилагательное
2) существительное
4)
страдательное причастие
А12. Укажите значение слова ПОЛОЖЕНИЕ в предложении 3.
1) расположение в пространстве
3) место, роль, состояние кого-либо
2) поза
4) свод правил, законов
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква Н?
В натопле( 1 )ой комнате на деревя(2)ом полу стояла детская ва(3)а, а рядом с ней был виден глиня(4)ый кувшин.
1) 1,2
2) 4
3) 2,3
4) 1,2, 3,4
А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) действительно, корреспондент, к..сить
2) работник, Ведущий, прик..снувшись
3) подр..стать, ут..шаться, в..ровать
4) с..лёдка, ут..нуть, см..рился
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) пространный, пр..зыв, пр..цениться
2) в..ехать, с..ездить, под..язычный
3) разбежаться, несбыточный, бе..просветный
4) на..ставить, о..проситься, пре..видеть
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1) начина..шь, принимаемый
2) присудишь, наполн..нный
3) настав..шь, оплачиваемый
4) бор..шься, ВИД..МЫЙ
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А замш..вый 

Б нацел..ватъ
В обид..тпъ 

Г влюбчивый
1) А, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4) Б, Г
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) (Не)посредственно перед стартом космонавт был спокоен.
2) Две женщины у подъезда вели (не)спешный разговор, а потом вдруг замолчали.
3) Поражала (не)справедивость принятого решения.
4) Писатель размышлял над ещё (не)законченной повестью.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) КТО(ТО) в чёрном одеянии (В)ТЕЧЕНИЕ целого часа вышагивал по дороге, ведущей к станции.
2) ЧТО(БЫ) посадить дерево, нужно (ЗА)РАНЕЕ подготовить яму больших размеров, за​править её удобрениями.
3) (ВО)ВРЕМЯ поездки на автомобиле будьте осторожны, ТАЩКАК) движение на этой улице одностороннее.
4) Мы дошли до цели (ЗА)СВЕТЛО, (ПРИ)ЭТОМ потратив всего лишь два часа.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Вот и закончился благодатный дождь ( ) и мне захотелось вдохнуть полной грудью.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Поляна (1) окружённая со всех сторон дремучим лесом (2) и залитая ласковым сол​нечным светом (3) представляла собой (4) строго очерченный круг.
1) 1,2
2) 1,4
3) 1,3
4) 1, 2, 3, 4

А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Предполагалось, что Президент РФ поговорит с послом в течение часа (1) однако (2) разговор затянулся.
Министр (3) однако (4) подписал приказ, о необходимости которого так долго гово​рили в обществе.
1) 1,2
2) 3,4
3) 1,3,4
4) 1, 2, 3, 4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) На берегах полноводных рек или озёр нередко можно встретить этих рыбаков- любителей.
2) Собачка надрывно и жалобно лаяла и скулила.
3) И рожь и овёс и пшеница занимают в нашей стране большие площади.
4) Лилии гладиолусы и георгины зацвели в этом году почти одновременно.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Русский язык развивается: меняются, в частности, нормы литературного языка.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём го​ворится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится во второй части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения дополняет, разъясняет содержание первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Друзья уместились (1) в комнатушке (2) интерьер (3) которой (4) был крайне не​привлекателен.
1) 1,3
2) 2
3) 3
4) 2,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Представитель нашей делегации потом вспоминал (1) что (2) когда он вошёл в зал заседаний (3) то был поражён (4) доброжелательностью собравшихся.
1) 1,2,3
2) 1,3
3) 1,4
4) 2,3
А27. Прочитайте текст.
Уголок леса, покрывавшего Землю примерно 8 миллионов лет назад, обнаружили вен​герские археологи на северо-востоке страны. Почти все окаменевшие деревья, в ос​новном кипарисы, найденные в выработанной шахте на глубине 60 метров, сохранили древесную структуру и не превратились, как обычно, в уголь. Толщина их стволов — 2-3 метра, а высота до 6 метров. Ископаемые растительного мира погибли в возрасте 300-400 лет в результате природной катастрофы. По мнению учёных, доисторические питомцы флоры стали жертвами пыльной бури; погребённые под толстым слоем поч​вы, они сохранили в «первозданной красоте» свои стволы до наших дней.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Найденные венгерскими археологами окаменевшие примерно 8 миллионов лет назад в результате природной катастрофы деревья сохранили древесную структуру, а не пре​вратились, как это бывает, в уголь.
2) Венгерские археологи нашли окаменевшие примерно 8 миллионов лет назад в резуль​тате природной катастрофы деревья.
3) Ископаемые деревья, произраставшие на Земле примерно 8 миллионов лет назад, по​гибли в возрасте 300-400 лет.
4) По мнению учёных, причиной гибели произраставших на Земле примерно 8 миллио​нов лет назад деревьев стала катастрофическая пыльная буря.
6) Тестирование

ВАРИАНТ 1
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) у прочЕн ие
2) красивЕйший
3) создалА
4) протОренный
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) Прозвучала ЗДРАВИЦА в честь ветеранов войны и труда.
2) Противные комары ЗУДЕЛИ в комнате, где спал отец, всю ночь.
3) ЖИЛИЩНОЕ строительство развернулось уже и за пределами мегаполиса.
4) Эти люди с ДЕЛОВЫМ видом рассуждали о выборах совета директоров предприятия.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) двести кош к ами
2) антенные кабели
3) длиннее метра
4) в две тысячи двенадцатом году
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Просмотрен газеты,
1) ему не захотелось делать эту работу.
2) начинайте готовить материал для сочинения.
3) жену пригласили на новогодний концерт.
4) меня не покидало чувство брезгливости.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) Влагодаря вовремя оказанной иомощи пациент пошёл на поправку.
2) Еоль, просыпанная на стол и ко торая лежала на полке, была куплена три года назад.
3) Госсекретарь рассказал о том, что встреча президентов прошла успешно.
4) Те, кто не боится брать ответственность на себя, обычно побеждают.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным он ределением, выраженным причастным оборотом?
1) Здание, которое примыкало к железной дороге, городские власти решили снести.
2) Да. я запомнит каждый куст, который нам приют давал.
3) Дом, в котором поселился таинственный незнакомец, стоял особняком.
4) В ночи туристы отправились с Казанского вокзала, который построен по проекту ака​демика Щусева.

(1)... (2)Превратив её в пар, местные исследователи направили его раскалённую струю на обрабатываемую стальную поверхность. (З)Этот контакт создаёт условия, вызываю​щие рост супертвёрдого минерала. (4)... из содержащегося в текиле углерода образуется алмазное напыление. (5)Такое покрытие ещё никому не удавалось получить столь де​шёвым способом.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) Алмазы представляют собой минералы, кристаллическую разновидность углерода.
2) Алмазы обладают невероятной твёрдостью и игрой света.
3) Мексиканские учёные неожиданно получили алмазы из здешней водки — текилы.
4) Алмаз — это инструмент для резки стекла острым краем этого камня, вделанного в рукоятку.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в чет​вёртом (4) предложении?
1) Но
                                                                              3) Несмотря на это,
2) Напротив,
4) В результате
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в третьем (3) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) контакт создаёт условия
3) контакт создаёт рост
2) создаёт условия
4) этот контакт создаёт условия
А10. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
1) простое осложнённое
3) простое неосложнённое
2) сложносочинённое
4) сложное бессоюзное
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова СОДЕРЖАЩЕГОСЯ из четвёртого (4) предложения текста.
1) страдательное причастие
2) полное прилагательное
3) деепричастие
4) действительное причастие
А12. Укажите значение слова КОНТАКТ в предложении 3.
1) соединение проводников в электрической цепи
2) соприкосновение чего-либо с чем-либо
3) взаимное понимание, согласованность в работе
4) непосредственное общение
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Сложносочинё( 1 )ое предложение, подобра(2)ое из художестве(З)ого произведения, было высоко оцене(4)о учителем.
1) 1,4
2) 2,3
3) 1,2,3
4) 1, 2, 3, 4

А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) к..вылять, специальный, выб..гать
2) опротестовать, передеющий, прост„яв
3) Сезонный, бетон (хлеба), прил„гательное
4) созДеВая, Мешать, р..сток
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) пренеприятный, превратить, преступление
2) обеЗеЯна, в..юнок, раЗеЯСнить
3) ра..бередить, ..делка, расписание
4) ОеДача, по..везти, предсказание
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1) составешь, обитаемый
2) отсуДеШЬ, переполняемый
3) передерЖеШЬ, растраченный
4) откроешься, ухоженный
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А увид.л
В. ненавязч..вый
Б. настраивать
Г. кле..вший
1) Б, В, Г
2) А, Б, В
3) В, Г
4) А, В
А18. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И?
Н( 1 )что н(2) предвещало такого развития событий: н(3) усталость, н(4) ещё одна бессонная ночь.
1) 1,4 
2) 2,3
3) 3,4
4) 1,3,4
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1) КОЕ(ГДЕ) (В)НИЗУ можно было увидеть небольшие озёра пресной воды.
2) (ВО)КРУГ дома росли берёзы, (ПО)ЭТОМУ летом в комнатах было сумрачно и про​хладно.
3) (НА)ВЕРНЯКА будут ещё тёплые осенние дни, ЧТО(БЫ)ни говорили синоптики.
4) (И)ТАК продолжалось, (НА)ВЕРНОЕ, до полуночи, пока не закрыли входные двери гостиницы.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:
При виде экзотических животных прохожие призадумалисъ( ) и вызвали наряд по​лиции и спасателей.
12) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
13) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
14) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
15) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Стражи порядка (1) задержавшие любителей экзотических танцев (2) сделали это (3) не давая (4) никаких объяснений.
1) 1,2
2) 1,4
3) 1,2,3
4) 1, 2, 3, 4
А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Книга для садоводов (1) может быть (2) полезной и интересной для всех, кто обза​вёлся «шестью сотками».
Лес (3) казалось (4) жил своей, таинственной жизнью.
1) 1,2
2) 3,4
3) 1,3,4
4) 1,2,3,4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) Выглянул в окно и увидел не то человека не то привидение и испугался.
2) Архитектор садился перед телевизором с чашкой кофе или со свежей газетой.
3) На улице было тепло и сухо и пахло цветами.
4) Дачники высадили восточные лилии и весёлые флоксы и посеяли газонную траву.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Фёдор иногда удивлялся памяти Чапаева: тот помнил даже самомалейшие мелочи.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём го​ворится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится во второй части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
В комиссию (1) поступило письмо (2) содержание (3) которого (4) удивило всех.
1) 1,3
2) 2
3) 3
4) 2,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
На мой вопрос ответа не последовало (1) и (2) чтобы попытаться исправить воз​никшую неловкость (3) я с улыбкой подошёл поближе к собеседнику (4) хотя этого де​лать не стоило.
1) 1,2,3
2) 1,2,4
3) 2,3,4
4) 1,2, 3,4
А27. Прочитайте текст.
Человеческое тело испускает свет. К такому выводу пришли японские учёные, проведя множество экспериментов с использованием сверхчувствительного оборудования. Све​товое излучение — примерно один фотон — исходит в большей степени от лица и изме​няется в течение суток. Это открытие.имеет и практическое значение. Исследователи надеются, что в перспективе био-люминесцентная информация «с мест» поможет ме​дикам диагностировать отклонения в работе отдельных органов и тем самым преду​преждать развитие различных заболеваний.
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Японские учёные установили, что тело человека испускает свет — примерно один фотон.
2) Световое излучение исходит в большей степени от лица человека и изменяется в тече​ние суток.
3) Человеческое тело, в основном лицо, испускает свет. Это открытие японских учёных имеет важное практическое значение прежде всего для медиков.
4) Японские учёные провели множество экспериментов, прежде чем сделали открытие: человеческое тело испускает свет.
ВАРИАНТ 2
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) каталОг
2) дозвОнится
3) протОренный
4) сОзыв
А2. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
1) Профессор получил КОМАНДИРОВАННОЕ удостоверение за два дня до поездки.
2) Итоговую контрольную работу ученик написал на четыре БАЛЛА.
3) Следует БЕРЕЖЛИВО расходовать деньги из федерального бюджета.
4) Сражаться с ВЕТРЯНЫМИ мельницами в наш железный век глупо.
АЗ. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) сбережёт
2) директора предприятий
3) в двухтысячном первом году
4) красивее
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Повторяя орфографию,
1) перед мной возникло много проблем.
2) мне пришлось ходить на дополнительные занятия.
3) приближалась контрольная работа.
4) семиклассник приводил примеры из поэтических произведений.
А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1) Согласно решению властей города штрафы за безбилетный проезд выросли в 10 раз.
2) Потерпевший пояснил о том, что не сможет описать своего обидчика.
3) Те, кто подал заявление сегодня, должны подойти к директору.
4) Зайдя на участок в июле, мы окунулись в благоухание царства восточных лилий, с любовью выращенных хозяином.
А6. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя за​менить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1) Чувство, которое охватило Завьялова в вагоне поезда, вдруг вспыхнуло в нём вновь.
2) К столу учителя подходили старшеклассники, которые сдавали сочинения по литературе.
3) Гроза, которая так уверенно наступала с вечера, не дошла до Юрьева.
4) Во время вылазки, в которой участвовал Витя, у него в руках было солдатское ружьё со штыком.
(1)... (2)Это своеобразный резкий писк, возникающий с краткими промежутками, но сливающийся в то, что раньше назвали «полётным пением». (З)Миниатюрная птаха была снята скоростной видеокамерой, прослушана серией микрофонов и записана на магнитофон. (4)В результате анализа и сопоставлений всех полученных данных учёные США пришли к выводу, что колибри при встречном ветре молчит, а звук исходит от рулевых перьев её хвоста, которые вибрируют при быстром полёте. (5)... эту птаху не причислишь к певчему сословию.
А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым (1) в этом тексте?
1) Орнитологи долго изучали повадки колибри с помощью современной видеотехники.
2) За колибри установили наблюдение, чтобы выяснить, как живёт птичка, её повадки.
3) Разнообразные приборы и терпение понадобились орнитологам, чтобы объяснить фе​номен пронзительных звуков, издаваемых колибри в полёте.
4) Орнитологи установили за колибри круглосуточное наблюдение, чтобы изучить и оце​нить её пение.
А8. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в пя​том (5) предложении?
1)  Словом,
3) Лишь
2)  Впоследствии
4) Напротив,
А9. Какие слова (сочетания слов) являются грамматической основой в третьем (3) предложе​нии текста или в одной из частей этого предложения?
1) миниатюрная птаха была
2) птаха была снята видеокамерой
3) птаха снята, прослушана и записана
4) птаха была снята, прослушана и записана
А10. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.
1) сложносочинённое
2) сложноподчинённое
3) сложное с бессоюзной и сочинительной связью между частями
4) простое осложнённое
А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПРОСЛУШАНА из третьего (3) предложения текста.
1) краткое прилагательное
2) краткое причастие
3) деепричастие
4) полное причастие
А12. Укажите значение слова МИНИАТЮРНАЯ в предложении 3.
1)  маленькая
3) невидимая
2)  изящная
4) невесомая
А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Простра( 1 )ые петиции были написа(2)ы во многие газеты, хотя содержали непро- вере(3)ые, искажё(4)ые факты.
1) 1,3 
2) 2,4
3) 1,3,4
4) 1, 2, 3, 4
А14. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1) з..бота, пояснение, подсказать
2) увлечённый, доб..жать, ст..рина
3) концепция, растение, м..заичный
4) к..шачий, умирающий, пот..шаться
А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1) об..зреть, недосягаемый, н..ивысший
2) ра..бег, ра..писание, ра..клеить
3) пр..противный, пр..седать, пр..нимаемый
4) под..грать, предыдущий, сымитировать
А16. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1)  допиш..шь, нагрева..мый
3) проветр..шь, подгоня..мый
2)  застрева..шь, завис..мый
4) заверт..шь, продува..мый
А17. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?
А расстраивать
 Б. ситц..вый
В влюбч..вый 

Г. пронырл..вый
1) Б, В, Г
2) А, Б, В
3) А, В, Г
4) А, Б, В, Г
А18. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
1) Вдали каркали (не)угомонные вороны.
2) Перед взором туристов открылась отнюдь (не)радостная картина.
3) (Не)доставленная по договору мебель пылилась на складе.
4) Электропоезд (не)остановился на платформе Удельная.
А19. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно?
1) (К)СТАТИ, атмосферное давление падало (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ целого дня.
2) (НА)КОНЕЦ-то встреча состоялась, (ПО)ЭТОМУ от сердца отлегло, а настроение улуч​шилось.
3) (И)ТАК продолжалось (В)ТЕЧЕНИЕ многих лет.
4) (ПО)СКОЛЬКУ время (КАК)БУДТО остановилось, приходилось придумывать себе до​полнительные дела, строить радужные планы.
А20. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении: Задувал неприятный ветер ( ) и было очень холодно.
1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И не нужна запятая.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И не нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
По жилам Ярославцева потекла холодная тоска (1) сжав ему сердце предчувствием чего-то неотразимого (2) и (3) подавленный ею (4) он тихо опустился на стул.
1) 1,2 
2) 3,4
3) 1,2,3,4
4) 1,2,3
А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложени​ях должны стоять запятые?
Невозможно (1) кажется (2) лучше справиться с этой работой.
Да (3) конечно (4) читать в детстве нужно много.
1) 1,2 
2) 2,4
3) 1,3
4) 1, 2, 3, 4
А23. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не поставлены.)
1) На клумбах и на горках растут традиционные анютины глазки настурции бархатцы.
2) В клубе и на улицах на скамейках и в домах велись шумные разговоры.
3) Рабочая одежда и резиновые сапоги были аккуратно сложены в углу комнаты.
4) Ни свет ни заря позвонили по телефону и вызвали на службу.
А24. Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?
Их замысел был понятен: они хотели схватить меня живьём и поэтому не откры​вали огонь.
1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
3) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части.
4) Обобщающее слово находится перед рядом однородных членов.
А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Люди (1) круг (2) которых всё расширялся (3) уже не казались Сергею (4) такими необыкновенными.
1) 1,3
2) 2
3) 1,4
4) 2,4
А26. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
На огни маяков смотрят одни штурвальные (1) потому что все мамки на одном и том же море горят и мигают по-разному (2) чтобы по этим признакам можно было оп​ределить (3) какой это маяк (4) и узнать (5) где находится корабль.
1) 1,2,3,5
2) 1,2,4
3) 1,2,3,4,5
4) 1,3,4
Жеребёнок, живущий на одной из ферм недалеко от Лондона, ведёт себя, как ...собака. Всё началось с того, что от новорождённого сразу отказалась мать. Чтобы малыш не по​гиб, ему нашли приёмную мать — недавно ощенившуюся самку лабрадора. Вскормлен​ный собачьим молоком, жеребёнок освоил игры «молочных братьев», с удовольствием бегая за брошенной людьми палкой и принося её обратно в зубах. И хотя голос крови берёт своё и юная лошадь всё чаще гуляет с живущими на ферме конями, не забывает она и собак, всякий раз приветствуя их при встрече радостным ржанием.
А 27 В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, со​держащаяся в тексте?
1) Жеребёнок, живущий на ферме, недалеко от английской столицы, считает се​бя...собакой.
2) Жеребёнок, которого с первых дней воспитывала самка лабрадора, сочетает в себе по​вадки как собаки, так и лошади.
3) Жеребёнка, от которого отказалась мать, воспитала самка лабрадора.
4) Жеребёнок, которого с первых дней воспитывала самка лабрадора, приветствует собак радостным ржанием.
Диктант

Я был ей несимпатичен. Она не любила меня за то, что я пейзажист и в своих картинах не изображаю народных нужд и что я, как ей казалось, был равнодушен к тому, во что она так крепко верила… Помнится, когда я ехал по берегу Байкала, мне встретилась девушка- бурятка в рубахе и в штанах из синей дабы, верхом на лошади; я спросил у нее, не продаст ли она мне свою трубку, и, пока мы говорили, она с презрением смотрела на мое европейское лицо и на мою шляпу, и в одну минуту ей надоело говорить со мной, она гикнула и поскакала прочь. И Лида точно так же презирала во мне чужого. Внешним образом она никак не выражала своего нерасположения ко мне, но я чувствовал его и, сидя на нижней ступени террасы, испытывал раздражение и говорил, что лечить мужиков, не будучи врачом, значит обманывать их и что легко быть благодетелем, когда имеешь две тысячи десятин. А ее сестра, Мисюсь, не имела никаких забот и проводила свою жизнь в полной праздности, как я. Вставши утром, она тотчас же бралась за книгу и читала, сидя на террасе в глубоком кресле, так что ножки ее едва касались земли, или пряталась с книгой в липовой аллее, или шла за ворота в поле. Она читала целый день, с жадностью глядя в книгу, и только потому, что взгляд ее иногда становился усталым, ошеломленным и лицо сильно бледнело, можно было догадаться, как это чтение утомляло ее мозг. Когда я приходил, она, увидев меня, слегка краснела, оставляла книгу и с оживлением, глядя мне в лицо своими большими глазами, рассказывала о том, что случилось: например, о том, что в людской загорелась сажа или что работник поймал в пруде большую рыбу. (По А.П.Чехову) (241 слово)
Тексты для сочинений

1 (1)0тбряцал доспехами День защитника Отечества, отбабахало пробочными салютами шампанско-цветочное 8 марта. (2)Отговорили мы тосты, отдарили подарки, отсмеялись, отрадо- вались. (З)Всё. (4)Праздники кончились. (5)Теперь до мая будет тянуться слякотное и серое окончание зимы. (6)По её кончине робкой девушкой войдёт в промозглую, талую нашу горницу весна; холодным ещё, стылым покрывалом накроет чёрные голые ветви деревьев, пепельную прошлогоднюю траву, сор и грязь раскисших парков и скверов. (7)Грустно и уныло будет кругом.
(8)Не очень весёлые недели предстоят нам. (9)Тем более, по прогнозам синоптиков, весна в этом году будет поздняя и не тёплая. (Ю)Можно смириться и принять — так, дескать, было всегда: делу время, потехе — час, на то они и праздники, чтобы быстро заканчиваться.
11) А смирившись и приняв невесёлую эту реальность, опять нырнуть в повседневность, отло​жить радость и ощущение полноты жизни до следующих официальных праздников.
12) Наэтот раз — майских. (13) Многие так живут. (14)Да почти все. (15)Особенно сейчас, ко​гда не то что жить, просто выживать становится всё труднее. (16)А многие и этих, официаль​ных, уже не замечают — не до них, не до веселья. (17)«Хлеб наш насущный даждь нам днесь...»
(18)Впрочем, всё это о празднествах календарных, заявленных. (19)И, повторюсь, с внут​ренними, в душе располагающимися, они не всегда совпадают. (20)Хемингуэй писал о Париже: «Праздник, который всегда с тобой». (21)Носимый в сердце, дарящий радость, счастье, доволь​ство. (22)Но разве обязателен для таких ощущений Париж?
(23)Был у меня приятель. (24)Он свой праздник носил в душе постоянно. (25)Всегда при​ветлив, улыбчив, доброжелателен, радостен. (26)Даже, бывало, когда белый свет не мил.
13) Даже после сумасшедшего редакционного дня, когда еле ноги домой волочишь.
14) Светлый был парень, искрящийся весь, словно мёд на просвет против солнца. (29)3анимала меня в нём эта черта, необъяснимой казалась. (ЗО)Однажды не выдержал, спросил.
(31)— А у меня, — говорит, — напротив балкона три сосны растут. (32)Утром их жёлтые стволы заря розовым светом пропитывает, насыщает так, что они прозрачными кажутся. (ЗЗ)Ну будто спелый ананас — вот-вот сок брызнет. (34)И тёмная зелень кроны, и небо, уже не окрашен​ное зарёй, а чистое, голубое, высокое... (Зб)Красотища — дух захватывает, плакать хочется, как красиво. (Зб)Вот я с утра пару минут полюбуюсь и на целый день заряд оптимизма получаю...
13) — А если пасмурно или в темноте встать придётся? — спрашиваю.
14) —Глаза закрою и увижу. (ЗЭ)Главное — захотеть. (40)Когда в командировке окажусь или на отдыхе, обязательно ищу, на что с утра полюбоваться. (41)Красота повсюду вокруг нас разлита. (42)Захочешь — увидишь. (43)Захотеть главное.
(44)С тех пор мне часто доводилось прибегать к этому совету. (45)И каждый раз получа​лось. (46)Начинался праздник и в душе, и в сердце. (47)И жизнь светлей и радостней казалась, несмотря на слякоть и серость в природе. (48)Попробуйте и вы, читатель, вдруг и вам совет этот поможет дожить с хорошим настроением до следующих официальных праздников. (49)Всего-то и нужно, не забыть посмотреть вокруг.
(По М. Беляшу)
2. (1)Чем дольше живу, тем больше поражаюсь тому, что можно назвать вероятностью в че​ловеческой жизни. (2)Вот уж где нет никаких закономерностей — безраздельно господствует случайность! (3)Ну, скажем, такая до банальности очевидная, как наше появление на свет. (4)Ведь уже само рождение человека — результат совершенно непредвиденной, непредсказуе​мой цепочки случайного! (5)Разве не случайность, что ранее не знакомые между собой люди вдруг встретились в определённое время, в определённом месте и потом дали жизнь новому че​ловеку? (б)Человеку абсолютно неповторимому, уникальному, которого никогда не было на Земле раньше и никогда не будет потом. (7)Разве это не удивительно? (8)И это только самый близкий результат случайного в судьбе каждого человека. (9)А дальние «вероятности» нашей судьбы и проследить до конца невозможно — они уходят к пращурам, в глубину веков. (Ю)Какая же неисчислимая череда случайных встреч, жизненных ситуаций, переплетений че​ловеческих судеб, природных и социальных катаклизмов (войн, революций, переселений наро​дов и т.п.) должна была сложиться в мозаику неповторимых комбинаций, чтобы именно этому, конкретному человеку было даровано такое удивительное чудо — жизнь! (11)И как же бездарно и бездумно мы порой относимся к этому прекрасному, но, в общем-то, такому ... чуду!
(12)А ведь есть другие — совершенно поразительные примеры. (13)Жил-был необычный человек — крестьянин села Утевка Самарской губернии Григорий Журавлёв (1858—1916). (14)Судьба послала ему ужасные испытания! (15)Он родился без рук и ног и был обречён на жалкое, животное существование. (16)Но ещё в детстве он захотел рисовать. (17)И стал писать иконы. (18)Сегодня их можно увидеть в Троице-Сергиевой лавре, в Казанском соборе Петербур​га, в других храмах России, одну из его икон недавно обнаружили даже в Боснии.
(19)А в конце жизни Григорий Журавлёв стал расписывать церковь в своём селе. (20)Привязанный под куполом, часами лежал он на спине и расписывал сантиметр за санти​метром, держа кисть в зубах. (21)От нечеловечески тяжёлого труда спина и затылок покрыва​лись кровавыми язвами. (22)Трескались губы. (23)Кровоточил рот. (24)Но он выполнял своё предназначение.
(25)Наверное, каждый человек задумывается о смысле своей жизни. (26)Но дальше бла​гих намерений что-то изменить в ней (с понедельника, с Нового года...) дело чаще всего не идёт.
13) Мы или не понимаем огромную ценность дарованного нам чуда, или относимся к нему лег​комысленно и, по сути, предаём этот дар, разменивая свою жизнь на ничтожные дела и чувства.
14) Прекрасно сказал Афанасий Фет:
15) Не жизни жаль с томительным дыханьем,
Что жизнь и смерть? (30)А жаль того огня,
Что просиял над целым мирозданьем,
И в ночь идёт, и плачет, уходя.
(31)Увидеть этот огонь в себе, не дать ему затухнуть в повседневной суете — вот что, по- моему, очень важно.
(По Н. Михайлову)
Прочитайте текст и выполните задания А7-А12.
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